

亞軍

虞姬

鄭靜芳

虞姬捧著托盆，手裏拿著抹布，還濕著來的，呆呆地站立在二樓的糖水舖上。下午兩點，一個客人也沒有，陽光自小閣樓的茶色玻璃窗透進來，帶著淡淡的咖啡色，湧動著一種無言的悲哀式的鬱悶。淡黃色的小木桌子，以卡座的形式個個獨立存在，像整齊排列的芒果布甸，靜默地等待寵幸。流行樂沒完沒了地播著盧巧音的〈好心分手〉：

「好心一早放開我
從頭努力也坎坷
通通不會好過
來年歲月那麼多
為繼續而繼續
沒有好處還是我
若注定有一點苦楚
不如自己親手割破
……」

音樂鼓譟地直衝她的耳膜，人的官能組織最大的缺憾就是耳膜，她心想。眼皮閉上，可以不看，嘴巴合上，可以不說，手腳停下，可以不工作，就這耳膜，毫無選擇，不得不聽，塞著耳朵麼，還是徒勞，只能，宿命式地，接受。盧巧音的歌聲依然，嗨……現代的港式愛情觀，即食麵式的，愛情。用五分鐘的時間一拍即合，再用10分鐘的時間趁熱吃完，最後用5秒鐘的時間把殘渣倒進抽水馬桶，一拉水箱，「嘩」的一聲，乾淨俐落。她的嘴角蕩起微笑……店裏的CD不多，就算是買翻版的，老闆也不捨得，所以一個循環，再一個循環，很快又到〈好心分手〉，無味的循環，就像，無味的，循例式的，床事。腳站得有點酸了，她低下頭，靜默得看著自己的腳，穿著一雙舊

涼鞋，腳指擴張式地向左右分開，腳指甲長了，今晚回到家應該修剪一下，她心想。

「阿姍，你死到哪裏去了！有客人哪！」老闆娘拉開公牛一樣的聲音，向著樓上叫喊。
一桶冷水澆下來，清醒！

「嘿，來啦！」

虞姬，揉揉站酸了的腿，拿著托盆抹布，急急向樓下趕，穿過狹窄而陡的樓梯，熟練而輕盈，像蝴蝶一樣，無聲無息——就像，她的生命的重量。

「怎麼在上面老半天？」老闆娘皺起饅頭一樣的臉，饅頭變成餃子了。

「……」

「快去，發甚麼呆！客人等著哪！」餃子又皺成小籠包，臉色更難看了。

「怎麼這麼慢！」客人是一個中年男人，半禿的頭，腹部早已六國統一，帶著一個濃妝抹艷的女人。

「先生想喝些甚麼？」

「來一杯牛奶加生雞蛋！要濃一點的，別和水！要新鮮的，新鮮的！知道嗎？」半禿的頭，油光閃亮，幻化出一片亮光，虞姬有暈眩的感覺，噁心。

「那麼小姐喝些甚麼呢？」

「有甚麼好介紹？」女人操著流利的普通話，挑起一雙鳳眼，深綠色的眼影，蠱惑而迷人。她的心下一緊，下海的女人。

「這裏的山西黑糯米糖水很好吃！」

「哦，真的？有甚麼東西在裏邊？」女人的眼睛垂下，深綠色的眼更深邃了，看著手中的菜單，玫瑰紅的指甲在光線下，折射。

「黑糯米，白糯米，椰汁，如果你喜歡，還可以加水果。」

「就要這個，加……芒果！」女人的眼睛抬起來，鳳眼亮了亮。

「還有甚麼要的嗎？這裏的滷味鳳爪和微波雞翼也相當不錯哦。」虞姬的侍應生本能復活了。

「好好，都拿來！」男人抬起老鼠一樣的小眼睛，打量她。噁心，她無法抑制地感到。

「好的，很快就來！」說完，一頭鑽進廚房裏。

.....

虞姬打工的這家小店，坐落在龍門的新城區，二小斜對面的路口，順數第四間，店名叫「煉記」。這間小店是龍門的第一間新式糖水鋪，就是它，把糖水文化帶入龍門。這種鋪子，在龍門的流行程度，就像茶餐廳在香港的流行程度。糖水鋪剛流行的時候，虞姬還在讀初中。糖水鋪，對她而言，是一種奢侈。以初中生的身分來說，消費不起。那時，覺得最幸福的事，就是放學後，踩著單車，拿著五角錢，在校門口與靜一起，一人一個梅花糕。她們老是把單車停在小推車前，美滋滋地等待老闆把剛炮制好的熱辣辣梅花糕遞到她們手中。嘿，很遙遠的事了……時間以螞蟻的速度向前跨越，回到現實……痛！虞姬把手指塞進口裏，舌尖感到淡淡的鹹腥，栗子殼刺進手指。廚房裏濕濕悶悶的空氣，像雞蛋的薄膜，緊密地包裹著她。透不過氣啦……透不過氣啦，心中的不安分細胞在狂叫！剝殼……把栗子肉放进熱水中……剝去樹皮一樣的薄膜……露出嫩黃嫩黃的肉，像蛇脫去了一層皮，她想起楊貴妃沐浴的光景……然後，微笑。

夏天的廚房，熱得難受。虞姬的背，被汗水浸透，汗水順著脊樑，像情人的手指，緩緩地滑下，痒痒的。剝栗子的工序完成了，虞姬吐了長長的一口氣，望著混黃混黃的水，咪起了眼睛，俐落地一倒，衝進水槽，打圈，消失。她的水指被水泡得發白，有不屬於自己的感覺。

「阿姬！」老闆娘扯起公牛一樣的聲音。

「嘿，來啦。」忙亂地擦了擦手，她趕了出來。

「一個雜果西米。要快！」老闆娘斜著眼說。

「嗯。」她一轉身，輕盈地，消失了。

老闆今天不在，所以，她就身兼數職，又是侍應，又是廚師。沒法呀，在這樣的一個家庭式的糖水鋪打工，老闆老闆娘加她，也只有3個人而已。擦了一把汗，自冰箱拿出一鍋西米糖水，勺進碗裏，然後灑上椰漿，用小棒攪三圈，倒進兩匙雜果，放在托盤上，送出去。

「小姐，你的雜果西米。」夜晚的糖水鋪燈光昏暗，也看不清客人的臉。

「虞姬！你不是虞姬嗎？」女人疑惑地問道。虞姬眯起眼睛，藉著昏暗的燈光，細細地打量眼前的女人，長長的頭髮，小而尖的臉，嬌小的身材。「陳紅？」虞姬想起來了。

「哎唷，真是你呀！我注意你好久啦，就不敢認！你在這打工呀？」陳紅拉起尖尖的嗓子。她還是老樣子，虞姬心想。

「是呀，都做了快半年了。」虞姬微笑。

「在這幹活挺辛苦的吧？我現在在二小教書，就你斜對面那啦！諾，這是我男朋友。」陳紅的急性子還是沒變，說起話來一串串的。

「你好！」

「你好！」

老闆娘的眼光像掃描機一樣掃射過來，就算燈光昏暗，虞姬也能感受到那力度與熱度。

「今晚忙呀，改天閑了，再跟你聊哦！」

「好咧！電話聯絡囉。」陳紅斜眼望了望老闆娘。

轉身，一股滄涼。虞姬麻俐地收拾陳紅隔壁的卡座的殘羹剩菜，把碟子疊好，放進手中的托盤，然後三兩下子，一掃一擦就收拾乾淨。老闆娘的灼人目光消失了。轉身，一股滄涼。虞姬消失在廚房的門口。

收舖的時候，已經是凌晨1點多了，虞姬搞完清潔和老闆娘打了個招呼就離開了。大街一如以往，寂靜。為了安全，她不敢穿小巷回到舊城區，緣著大街，她靜默地走。街上偶而會有一輛摩托車呼嘯而過，剩下的，是，燈光、虞姬的影子。習慣性地，虞姬緣右走，低著頭，看著自己的影子，時而拉長，時而縮短，時而清晰，時而模糊……也只有影子而已。曾幾何時，期待過，有影皆雙，期待過……期待過……今天又碰見同學，唉……難過！能不難過嗎？一起讀書的時候，大家不也都是一个樣子的學生？然而，現在，一個是桌上客，一個是桌下工。怨誰？怨誰？她搖了搖頭，翹起尖而小的下巴，望著天上的星，無月，她想起了小時候，那遙遠的童謠：

「一顆星，孤零零，
兩顆星，放光明，
三顆，四顆，五顆星，
照得天上亮晶晶。」

那時候，也是在這樣的一個夏夜，拖著母親的手，快活地唱著……然而，到今天才真正體會到一顆星的孤零零。

漸漸地靠近十字路口，燈光變亮了，空氣變熱了，摩托車來回奔馳，一雙雙慾望的眼睛，發出空洞的光芒。虞姬向周圍掃射了一下，銳利地，馬上見到了母親的手推車。趕上前去：「媽，生意好麼？」母親忙著為客人倒豆漿，只急急地說：「還好啦，你就別來煩我人多呀！去！去！去！」揮了揮手，一陣空洞。虞姬也不理會，自個找個小矮凳，坐下。一隻白色的麟兮兮的雜種狗奮力地搖著尾巴，向她奔來，「哦，來仔，來仔！」她一邊肉緊地把頭捂在小狗那雜亂的椰菜頭上，一邊奮力地搖晃牠。她母親於是在旁喝道：「不許你這樣招惹他！」然後神經質地一笑。笑著對狗說：「來仔，餓麼？媽媽給東西你吃哦！」說完，一下子抱起小狗，像女兒一樣肉緊地把頭抵在小狗的頭上，臉上露出溫柔而神經質的笑容。

虞姬坐了一會，就說了：「媽，我回去了。」也不理她母親有沒聽到，轉身就離去了。身後母親說：「回家早點睡呀，別又在那磨磨蹭蹭的！」也不理虞姬有沒聽到，轉身就繼續忙去了。

十字路口，熱鬧依然，一個個眼神空洞的夜貓子，弓著身，踏著無聲的腳步，來回徘徊，不特意為甚麼，也不特意不為甚麼，只是迷失地尋覓，尋覓，再尋覓，在深夜的街燈下。男男女女，睜著睡眠不足的眼睛，或半蹲，或半坐，喝一杯涼茶，抽一支劣質香菸，吃一隻熱辣辣的燒雞翼，打發一個無聊的夏夜……到天微亮……轉身，離去，一股滄涼……

虞姬在十字路口向左轉，沿著大街繼續孤獨地走，身後明亮的燈光把她的影子拉得很長很長，也只是影子而已。路變得不好走了，漸漸地也不太平坦了，是一條磨損了的水泥路，到處的垃圾與水漬，滿目滄夷，在悶熱的空氣下，散發出水果腐爛的氣味，伴隨著夏夜的風，時而清時而濁……進入舊城區了，一切都彷彿時光倒流，一切都歸於陳舊與沉寂，聽不到人聲了，只有靜靜的夜，與寄居在大路兩旁的樹上的夏蟲的鳴叫。前面就是太平市場了，虞姬深深地吸了口氣，然後，長長地呼出，一聲嘆息。太平市場，這個她小時候就熟悉的地方，小時候，常常拉著母親的手，一塊到那買菜，買她最喜歡吃的肉丸子——手打的潮州肉丸子。多遙遠的事了？竟想不起來了。路邊的樹在昏暗的街燈下，在夏夜的微風中，樹影婆娑，發出沙沙的聲響。虞姬停下了腳步，眼光發直，直直地瞪著「龍秀山冰室」的招牌，老大的冰室，剝脫了的外牆，舊舊的佈滿塵埃的緊閉大門，以一種遠古的語言，輕訴著，在夏夜的微風中……虞姬好想走進去，好想。

在這個夏夜，一切都一如往常，一樣的回家路線，一樣的悶熱，一樣平靜的心情，似

乎並沒甚麼特別，似乎又有點與以往不同。虞姬，默默地轉身，繼續往前走，心中湧動著淡淡的懷舊情懷，以一股煙似的淡默，籠罩上來。多久以前的事了？一家四口，快快活活地在冰室裏吃冰淇淋。那時沙士汽水還很流行，冰室裏最受歡迎的飲品就是冰淇淋汽水，滿是氣泡的汽水上浮著圓圓的冰淇淋，一口喝下去，就像冰塊自嘴巴滑進喉嚨滑進心臟滑進肚子，深入再深入，然後，是透心的冰涼。虞姬的喉嚨動了一下，吞下了一口唾液，似乎已經感到了那股冰涼。回憶，以一種遠距離的形式存在，沉澱下來，堆積再堆積，在發黃的照片中，在凌亂的日記堆裏，在剝落的牆身上，以遺老的姿態靜默著，挪動著，湧現著。

虞姬的家在舊城區的心臟，谷行街43號。很舊的四層式公寓，窄小、昏暗、潮濕。這幢老公寓，年紀比虞姬大，曾經住了她的整個家族，也只是曾經而已。現在，一樓沒住人，放置了三叔三嬸的大冰箱；她家住二樓；三樓是三叔三嬸的舊居；四樓是大伯的故居。在這老公寓裏，人，死的死了，搬的搬了，現在就只剩她一家仍住在這裏。她掏出鑰匙，藉著門口微弱的燈光，把銀灰色的小鑰匙塞進匙孔，噠的一聲，小鎖頭彈開了，一天又過去了，她心想。用力拉開油漆已略為剝落的銀灰色拉閘，她深深地呼了一口氣，習慣性地。拉了一下右手邊的燈繩子，白晃晃的光閃了幾下，然後，像洩氣的氣球般，熄滅，歸於黑暗。光管的啟動器壞了，唉，又忘了換！虞姬轉身拉上鐵閘，靜靜地站了大概二十秒，讓眼睛適應黑暗。在稀薄的黑暗中，長方形的不鏽鋼大冰箱冷冷地打著轟轟的呼魯，巍巍地震動著。虞姬自它身邊走過，感到地板的震動。踏上斜窄的樓梯，拐了一個彎，就到二樓了。老公寓的設計很怪，樓梯在中間，兩旁是住處，樓梯的左邊是大廳，右邊是廚房與房間，兩邊又分別用鐵門鎖著，看起來像是有兩戶，實際上是一戶。

拉開鐵門，傻咪拖著肥胖的身體，擺動著白色彈子般的尾巴，傻頭傻腦的衝上來。「咪咪！」虞姬一把抱住傻咪，用臉奮力抵住它的頭，神經質地磨蹭著。「等姊姊換了衣服，再抱你哦！」大廳的前端分出了一間小房，小房上面再有一個閣樓，閣樓與小房並不相通。虞姬的妹妹睡閣樓下面，虞姬睡閣樓。她拉開鋁合金「趟門」，閃身進去，快速把汗濕的衣服脫下，換上在家穿的舊衣。一陣清爽，布料已揉熟了的舊衣服，穿起來總是特別貼心。換完衣服，她走去廚房那邊，傻咪擺著尾巴一步一步地跟著她，她蹲在洗澡間的門檻上，扭大水龍頭，用手掌盛水，一把一把的往臉上潑，一股清涼再一股清涼，水滴自臉上流下來，小蟲般滑進她的胸口，身體的溫度下降了一點。傻咪也蹲在門檻上，抬起被長毛蓋住了的眼睛，傻傻的望著她，伸出它柔軟的粉紅舌頭，舔了虞姬濕淋淋的臉一把。虞姬微笑著用濕淋淋的手揉揉了傻咪的頭，起身，走過客廳那邊去了。

虞姬的父親窩在沙發下的地板上，沒開燈，燃著一支煙，兩眼也沒看電視，只是坐在那裏任由電視的聲浪響著，電視熒屏的光，一陣一陣地自他的臉上掠過。虞姬叫了一聲：「阿豬，坐在那幹嘛？」然後拿起電視遙控，轉台，翡翠台。「沒甚麼呀，在歇涼。」父親長長地吐了一口煙，再深深地吸了一口，煙頭火紅紅地燒得更旺了。客廳的風扇在悶熱的空氣中不緊不慢地搖動，一陣陣風緩緩地滑過，帶著悶熱。虞姬一屁股坐下，「甚麼鬼天氣，熱死了。」「心靜自然涼。」父親接口道，又緩緩地吐了一口煙。虞姬咪起眼睛，望著黑暗中的父親，藉著電視熒屏的光。微禿的頭，頭髮油油地在光線下閃亮，左邊的頭髮被強迫地、不自然地梳向右邊——為了遮蓋禿頭，其中有一縷掉落在左邊，長長地垂在耳邊。父親甚麼時候有如此的老態了呢？虞姬心想。

風扇依然以其獨特的節奏轉動，父親的煙頭依然紅紅的燒得很旺，電視聲浪依然自得其樂地喧鬧。虞姬半挨著沙發，閉上了眼睛。嗨，父親也年輕過，也有過意氣風發的日子，那時候，靜常說「每次見到你爸，他總是打著領帶，穿著皮鞋。你媽就總是把她那肥大的屁股坐在小凳子上。」那時候，是呀那時候，家裏還算富有，父親做裝修生意，混得還不錯，天天領帶皮鞋，母親則安坐家中做家庭主婦，養著肥大的屁股。現在，父親不再體面，母親拋頭露面，早已沒了領帶皮鞋，也沒了肥大屁股。虞姬睜開眼睛瞟了父親一眼，又閉上。誰叫他養情婦，不理生意，結果招牌做壞了，家庭破裂了，自作孽不可活！她恨，她恨父親，是父親，令她本來具有的一切全失去：幸福的家庭，寬裕的生活，良好的教育。她恨，她恨呀！現在，這算個甚麼？算個甚麼生活？母親賣涼茶，妹妹出外打工，自己捧托盤，父親不務正業。賤呀！難活呀！她摸了摸自己的左腕，那疤痕微凸，心下一緊，它，是永遠會在那的了。想不到死不了，那次，吃了一瓶的「安定」，再用剪刀割腕，雙料齊下，就像一場夢，不過醒時，身處醫院而已。剩下的只有那濃烈的消毒藥水味，慘白的床單以及家人哭喪的臉。

虞姬的意識慢慢地膠著，沉滯，以至於混沌……怎麼四面都是牆？虞姬抬頭望了望，高牆上的天空，蔚藍，澄淨，她睜起了眼睛，想飛，但沒有翅膀。牆似乎在移動，慢慢地向她靠近，頭頂的天空越來越窄，她，想飛，但沒有翅膀。牆外傳來了電話鈴聲，虞姬傾耳細聽……醒來。四周一片黑暗，只有電視熒屏的光，安靜，鈴聲停止，父親早已離去。虞姬扭扭歪酸了的脖子，心想，會是誰呢？這麼夜？電話又再響起，在寂靜的夜，似乎特別淒厲動人。

「喂？」虞姬拿起話筒，電話旁邊的電視仍在喧鬧。

「喂！」

「靜嗎？」虞姬提高了聲音。

「對呀，是我。」靜那邊很靜，虞姬可以感覺到那邊的空氣的流動。

「好開心哦，你打電話給我。」虞姬的嘴角泛起笑意。

「又睡著看電視呀！」靜拖著疲倦的聲音，懶懶的問道。

「嘻！瞞不過你！」虞姬捏了捏睡酸的脖子。

「我過幾天回來哦！」

「真的，太好了！我們又可以一塊睡，一塊聊天了！」虞姬嘴角的笑意更濃了。就這一個好知己呀，她回來能不高興？

「是呀，好想見見你！最近我都在忙著考試，累死了！你還好吧？」

「還能怎樣呢？也是那樣捧托盤過日子囉！」

「嗯，慢慢來，總有出頭的一天啦！」靜的聲音更緩慢了，似乎在夢中囁語般。

「你很累了吧，這聲音？」

「等著給你打電話，等的都快睡著了，呵呵！」靜的聲音精神了一點。

「那麼你早點睡，回來再聊啦，長途話費貴呀！」

「嗯，我月底回來，到時再聯絡你。」

「好的，拜！」

「拜！」

嘟……嘟……嘟……靜掛了電話，虞姬抓著話筒，心中一陣落寞。靜，是一個幸運的女孩，漂亮，自信，出色，永遠招人注目，永遠不落人後。想起這點，虞姬心中就有點不是味兒，但也只是很短暫的不是味兒。她快回來了，為誰而回來呢？是她的舊情人吧！那個小白臉！虞姬心中更不是味兒了。心中有一點忌妒甚麼的，也說不上忌妒，也許是羨慕甚麼的，又說不上羨慕。她才不要這樣的小白臉，哼！虞姬內心很矛盾，每次面對靜，她都會有這樣的感覺，她討厭自己有這樣的感覺，又無法壓抑這種感覺。家裏的老吊鐘噹……噹……噹……敲了三下，夜了，虞姬趕緊放下話筒，

匆匆趕過對面的澡間洗澡。媽也快收鋪回來啦，洗完澡還要幫忙她搬東西哩！

虞姬在客廳擦著頭髮的時候，遠遠的聽到了母親車子的鈴鐺的聲響，傻咪忽然豎起耳朵，衝向門口，鼻子發出嗯嗯的聲響，愉快的搖著尾巴，圍著樓梯口直打轉，眼睛直盯著樓梯，又不敢下去，只對著虞姬汪汪的叫，然後又發出嗯嗯的聲響，仍舊圍著樓梯口打轉，愉快地搖著尾巴。看見它那又膽小，又心急的樣子，虞姬忍不住笑出聲來。「傻咪，來，姊姊帶你下去哦！」剛說完，來仔已一股箭似地衝進屋裏來了，對著虞姬直搖尾巴。而傻咪則仍圍著樓梯口打轉，汪汪的對著虞姬叫。虞姬頓了一下，神經質地揉了揉來仔的椰菜頭，然後走過去，抱起傻咪，走下樓梯。「媽，我來幫你！」虞姬放下傻咪，說道。「哎唷，咪咪，我的心肝，過來這邊啊！」母親抱起了小狗，虞姬抬起了箱子，母親抵住了小狗的頭，虞姬走上陡而窄的樓梯。

搬好了東西，虞姬躺在自己的小閣樓裏，又想起了靜，翻來覆去的睡不著，記憶就像流水，閘也閘不住了。

回憶，就像是一杯汁濃而少的功夫茶，入口苦而後甘醇，齒頰留香，餘味無窮。虞姬直挺挺地躺在閣樓上，睜開乾澀的雙眼，藉著稀薄的黑暗，定定地望著天花板。希望在那裏找到安眠的良藥，徒勞！她又轉了個身，望向客廳，再望向客廳的窗，再望向窗外的街，街燈昏暗，偶爾一隻貓爬上屋頂，一輛摩托車呼嘯而過……除此以外，是夜與回憶。與靜一起成長，一起捧著星座書指著處女座問父親甚麼是處女，一起發現第一次的月經來潮，一起第一次為自己買胸圍，一起討論暗戀的男孩，一起漫步於河堤，一起畫漫畫，一起看書，一起第一次合作拼好五百張的拼圖，一起……直到，靜的離開，1996年10月靜離開了龍門。第二年，虞姬綴學。人生就那麼戲劇性地整個扭轉

了，好友的離去，家庭的變故，自己的成長……一下子，就像被浪花覆蓋過去似地，濕淋淋地，打著冷顫，抬頭所望的，是無垠的天，低頭所見的，是無際的海，望不見燈塔，找不到方向。然後，迷迷糊糊間，吞下了整瓶的安定，狠狠的向手腕割下去……生命其實就是那麼一回事，無聲無息的來，無聲無息的去，不特意為甚麼，也不特意不為甚麼。虞姬睜起了乾澀的眼睛，嘴角泛起笑意，死不了，竟然死不了，算哪回子的事呢？她的淚水，像冰涼的蚯蚓，爬過臉，滑向嘴角，流入頸項，湧上心頭。這杯茶，真苦！窗外，已經傳來小販的開舖的聲音，天微亮，淚漸涼。

一夜的無眠，虞姬眼底發黑，膚色暗啞，看著鏡中的自己，她無奈的笑了。日夜顛倒的生活，人怎能精神？就像開過的花，再無法回到含苞待放的時候了。細細畫好眉，抹上胭脂，塗上口紅，虞姬再靜靜地注視自己，人工的美，嬌媚地對自己微笑，新的一天便又開始了。

這天，舖子所有的一切都循著自己的軌道，慢慢地走，下午，人少。虞姬坐在樓下的卡座裏發呆，聽著那早已厭倦了的音樂，隨意地玩弄著老闆女兒的撲克，給自己占一卦，擺起陣來，小凶。皺眉，微笑，有客到。收起撲克，虞姬的目光轉向門口，近視眼被門外的陽光刺著，只看到自門口進來的兩個人影，情侶。一如往常，她走過去——他們坐的卡座，一如往常，說：

「喝些甚麼？」

然後，喉嚨梗著，無法發音，同時，發現自己的手，不受控制地顫抖……是他，世界怎麼這麼小？男人抬起頭來，

「來個……」

話語中斷，沉默，空氣忽然陷入了一種凝結的狀態，就像冰箱裏綠色的檸檬果凍，既酸又冰，讓沒防備的牙齒毫無防備的酸痛。深呼吸……虞姬把目光轉向女人，扯開職業式的笑

容：

「小姐，喝些甚麼？」

女人樣貌平凡，扎著馬尾，膚色不白，瘦。虞姬心裏一頓，比不上我。

「喂，喝些甚麼呢？」

女人問男人。討厭，虞姬心想，沒用的女人，連喝甚麼都要向男人請示麼？男人沒出聲，眼光仍留在虞姬身上。

「不如，薄荷檸樂吧，這樣熱的天氣，正好解渴！」

虞姬以職業式笑容，職業性地問。女人發現男人的眼光放在虞姬身上，不經意地問：

「你們認識？」

男人正想開口，虞姬已馬上說：

「不認識！」

然後急急拋下一句：

「想好了再叫我哦！」

轉身進入廚房。一臉的冰涼，嘴角泛著淚水的鹹味，虞姬緊緊地抓住自己的胸口，讓痛楚肆虐。用三分鐘的時間，虞姬令自己平靜下來，擦乾眼淚，高貴地抬起頭，走出廚房。他已離去。舖子又再循著自己的軌道，慢慢地走，空氣也恢復了平常的密度，繼續流動，音樂流轉，虞姬的手又再擺弄起撲克，再給自己算一卦。

愛情，是有保存期限的。虞姬明白這個，初戀，其實就像夢一場，夢醒了，一切也就完了。遺留的感覺，就像被喝乾烈酒的酒杯——空洞。也許，偶而會遇見他，然後識趣的選擇性形同陌路，在特定的時空，特定的氛圍，像今天。她的手指滑過撲克，眼光離迷，心中似乎在重新衡量些甚麼。

收舖的時候，他來了，對虞姬而言，這毫不意外。她知道，他與她一樣，都無法忘記過去的夢，瑰色的愛情夢。當這場夢飄然而去，在時光的洗禮下，以緩慢的速度，逐步退色時，他與她，或積極或消極，都刻意保存色彩。想不到，分手後的第一次相遇，會是這樣

的情形。他與她一同向十字路口的方向走去，無言，似乎都在等待沉默的空氣消融，以一種最自然的方式逐漸消融，就像冰，在溫暖的空氣中——消融。在沉默中，路燈依然，晚風依然。在漫步中，他與她的磁場相遇了，然後蕩開。

「在這工作多久了？」他問。

「也有半年多了。」她低頭看自己的腳。

「哦！」他無可無不可的回應。

「甚麼時候回來的呢？」她抬起頭看向遠處的街燈，那街燈一明一滅，然後熄滅了。

「也是剛回來的，趁著假期。」他抬起頭望著她，仔細地打量，不希望遺漏些甚麼。瘦削的瓜子臉，高高翹起的鼻子，微向前傾的下巴，燈光照射下的蜜糖色皮膚。

虞姬低頭看路，他們的影子，在燈光下，拉得長長的，像黑色的綢緞，神秘而蠱惑。兩個影子逐漸靠近，然後相依在一起，虞姬依然低頭看路，她怕，一抬頭，一切都消失掉，散了，盡了，完了。黑色的影子時而長時而短，時而左時而右，飄忽不定，如幽靈般，像他們的感情，只能在影子裏生存的感情，依附於燈光，依附於形體，依附於地面，無法獨立存在，一切都在依附當中。她輕輕地嘆了一口氣，只消嘆一口氣，就把那蠱惑的影子吹散了，分開了，沒了。夏夜的風緩緩吹過來，悶熱悶熱的，虞姬的手心有點發癢，微微伸展她的無名指，指頭輕輕的，抖了一下，像窩牛的觸角般地，怯弱地，試探般地，抖了一下；像蜻蜓在平靜的湖面偶而降落，然後，離去，留下蕩開了的水紋，在他的心田蕩開……忽然，一塊石頭猛然投進湖面，他緊緊抓住了她的手。

逝去的愛情，就像一件穿了很久的舊衣服，布料上有著歲月的摺痕，每一道摺痕都那麼貼心，都順著自己身軀的曲線，或凹或凸，而揉熟了的布料，漫漫散發出一股熟悉的味

道。虞姬，躺在酒店偌大的雙人床上，眼神離迷地望向房間的落地窗，窗上的景緻是那般的具有一股不可思議的美與神奇。她燃起一支煙，不為吸，只為看煙霧瀰漫，輕輕地吐了一個煙圈再一個煙圈再一個煙圈。煙霧瀰漫，透過煙霧，落地窗，朦朧地反映著房裏的光景，白色的床單裹著她與他，床單的摺紋宿命式地扭曲，窗上的自己，燃起一支煙，頭髮凌亂，眼神迷離，在窗外燈光的映襯下，更顯示出一種虛幻的飄邈感，是在夢中嗎？然而窗外的景色又那樣真實，窗外的河堤兩岸整齊排列著發著橙光的燈柱，燈光罩著河堤旁的楊柳，又照著窗上的虞姬。

他轉了個身，扯動了白色的床單，床單自她的身上滑下，露出了她的乳房，她看見了，自玻璃窗上。她又吐了一個煙圈，想起電影《畫魂》，鞏利在鏡子前脫下了衣服，鏡子是她渾圓流麗的身體，她執起畫筆，讓那份流麗成為永恆。虞姬換了左手拿煙，然後用拿煙的手半支撐著身體，凝視著他，她曾經最愛的人，她用食指，輕輕的滑過他的臉，撥弄他的頭髮，他睡得很熟，她就這樣凝視著他，冷氣機轟轟地響，手中的煙緩緩地冒……虞姬慵懶地把煙摁熄，隨手拿起床頭櫃上的鉛筆，扯下牆上的日曆紙，坐在床上，望著玻璃窗上的影像，這時，房間裏只有鉛筆磨紙的聲音與冷氣機的轟隆聲與寂靜。

她給自己放了個假，向老闆撒了個謊，然後背著畫板，用一天的時間走遍龍門，她由谷行街出發，走到沙井圍，穿進那小小的曲曲的巷子，用食指滑過那被劃花了的斑斕的白牆，拐了個彎，再拐了個彎，就有人家，一個婦女正坐在老舊的門口奶孩子，婦女的乳房雪白的，門檻上的油漆斑落的，地上的石板路光滑的。她跟婦女打了個招呼，婦女點點頭，於是她就這樣坐在石板路上，用鉛筆，沙沙地畫起來。她又繼續往前走，來到了七星坡，昂望陡峭的斜坡。她的視線落在，斜坡旁屋頂開花的

老屋子上，發了一陣呆，然後就站在斜坡下，沙沙的畫起來。她再往前走，走到了棉織廠……一小……香廠……龍中……河堤……人民醫院……竹園巷……信用社……龍珠廣場……走了停，停了畫。這就像是一股慾望，無法壓抑的慾望，就像在母雞酷熱肚子下的雞蛋裏的小雞，努力著，掙扎著，要麼生，要麼死，突破黑暗與窒息！要釋放這股蠢動的慾望，虞姬不停地畫，以一種宗教式的虔誠，就讓一切在畫卷裏消融，就讓一切在鉛筆下灰飛煙滅。她累了，於是躺在龍珠廣場的綠草地上，閉上自己的眼睛，聆聽那種只屬於黃昏的寧靜，她聽見河水的流動，夏蟲的鳴叫，以及，地底脈搏的震動，然後想，這就是生命！

時間過了多久了？嗯，她不大清楚，她只覺得自己很輕很輕，就像，羽毛，一陣夏風吹來了，她蕩起了，飛揚了，她輕輕的唱「假如我是一片羽毛，翩翩的在半空裏遨遊，我一定認清我的方向——飛揚，飛揚，飛揚，這地面上有我的方向。不去那冷漠的幽谷，不去那淒清的山麓，也不上荒街去惆悵——」虞姬睜開了眼，晚霞是她的衣裳，纏綿地包裹著她，她轉了個身，望著龍新公路那邊的夕陽，紅紅的太陽，在朦朧的雲霧之間，在欲露不露之間，在存在與消亡之間，在生與死之間，以血紅的色彩，把她最後的濃艷與風華潑向大地，然後，寂滅了，消亡了，然後，是出奇的寧靜與平和。

在中心市場關閉之前，虞姬到那買了一斤炭，夏天，她以為會買不到，然而，竟然有人賣。一個背已彎的老太婆，在中心市場後門的地攤，擺出自己燒的炭，低著頭，打瞌睡，就像一個，疲累的巫婆。死亡的使者，虞姬心想。匆匆付了錢，離去。回到家，天已發黑了，吊鐘緩慢而沉重地盪漾，她放下畫板，坐在客廳裏，傻咪，自沙發底下走出來，親熱地挨著她，她無心理會，耳朵，嗡嗡地響，眼前是一片雪花，電視沒信號時的那種雪花，死亡

的前奏曲。她努力地集中精神，定了一定，然後站起來，拎著炭，走上四樓大伯的故居。

自四樓下來的時候，她聽到父親炒菜的聲音，自樓梯遠遠傳來，於是她對著樓梯中間的洞，往下喊：

「阿豬，吃甚麼菜呀！我都餓得發昏了。」沒有回應。她急急地趕下去，眼前又是一片雪花，她定了定，繼續趕下去。

「死阿豬，幹嘛不應我？」

「哦？聽不到呀！」

她的父親搭拉著件白色的舊背心，回頭對她說，然後又繼續炒菜。

「要我幫忙嗎？」

「鹽好像放得不夠。」父親答非所問。

虞姬就這樣歪在廚房的門口，看著父親忙來忙去，整間廚房都充滿油煙，不知何時傻咪挨著虞姬，也這樣站在廚房門口。時間好像就那樣永恆靜止了，直到她母親和來仔自五樓天台走下來。

「站在這幹嘛？阻塞交通！」母親瞪了她一眼，來仔親熱地搖著尾巴。

「我喜歡呀！要你管！」虞姬說完，就走過客廳那邊去，傻咪和來仔也跟著過去了。

「喝杯涼茶啦，天氣那麼燥熱……。」母親邊走邊對虞姬喊。

客廳裏，虞姬只顧揉來仔的椰菜頭，也不回應。母親也繼續上天台準備她夜晚賣的涼茶，也不理虞姬有沒有回應。走廊裏，樓梯間中，又只剩下父親炒菜的聲音。

夜深人靜的時候，虞姬扭開檯燈，弓著身子，坐在小閣樓裏，趴在小皮夾上，寫遺書。

王靜：

看到這封信的時候，我想我已經離開了。我知道你一定會怪我，為甚麼不等你回來。我不知道，我不知道如何讓你理解，我只想說，我活膩了。這樣的人生我活膩了，每天上班，下班，吃飯，睡覺，重重覆蓋，重重覆蓋，為了

這張嘴，勞勞役役，永無休止。你能理解嗎？我的那種厭煩！也罷！

生，不過因為，仍有所依附；死，不過脫離依附。就像是，蛇脫掉了一層皮，蟬退去了一張殼，所不同的是，沒有了新生，嗨，誰知道有沒新生呢？上帝呀，佛呀，真主呀，觀音呀，諸神現身……愛情呀，親情呀，友情呀，諸情告退……超越……死，在我而言，是一種對生的超越，不戀了，不要了，捨棄了，跳脫了，一切歸於無，合於大道，以腐朽的軀體，參天地之化育，死翹翹！

聽過王菲那首〈夜妝〉嗎？

「風吹動那月光 夜初上濃妝
點紅唇 管何年髮成霜
我有我的瘋狂 廢墟成天堂
曾幾度過往，不怕山遠水長，
誰把往事思量 笑時淚半行
……

多少空想 渴望

……

要為所欲為 才無恙
我瞭如指掌 輕看人間風浪」

虞姬

2003年11月23日

虞姬摺好書信，把它夾在自己的日記本上，那是一本有鎖的日記本，磨沙質感的封面，以黑色為底，然後是一大叢一大叢的玫瑰，紛紛擾擾，轟轟烈烈地潑灑它們的艷麗，濃烈妖艷如Anna Sui。她愛，那種毫不虛偽的炫燿，炫燿美，炫燿華麗。就讓廢墟成天堂。

自小閣樓下來，她在閣樓下妹妹的小房間裏，緩慢地化妝，以米蘭昆德拉式的慢，虞姬把頭髮夾起來，細細凝視鏡中的自己，有點發

黃的臉，尖小的下巴，有點浮腫的臉，惘然的眼神。把爽膚水，乳液，濕粉，遮瑕膏，乾粉，眉筆，眉粉，眼影，眼線筆，胭脂，脣膏，唇彩整齊地排列好。燃起玫瑰味的泰國香，煙霧瀰漫……直衝嗅覺神經……暈暈昏昏的感覺，如在雲端。

抹上爽膚水……塗上乳液……等待 30 秒……上濕粉……遮瑕膏，鏡中，是虞姬一張完全發白的臉，她，想起日本藝妓，沒有瑕疵，沒有表情。刷上乾粉……眉粉……描眉……上眼影……畫眼線，妖艷！虞姬歪著頭，好一對深邃大眼，偽裝！胭脂……脣膏……唇彩，鏡中人，美麗如斯，水凌如斯，是誰？她，燃起一支煙，用一生的時間……

「有一種蠢蠢欲動的味道 讓我忍不住把你燃燒……

花非花的情調

心痴叫我無處可逃 戒不掉

霧非霧的線條 夢想顛倒

夢幻還是聞到

泡影還是看到

滿足指縫一時的無聊 變成脈搏跳動的倚靠

吻著你 就忘了煩惱 你變成煩惱 想不到

……

放下你 假裝拈花微笑

……」

虞姬把大量的「安定」和水喝了。摁熄了煙頭。房中的泰國煙繼續地冒……虞姬踏上狹窄的樓梯……化妝品依然整齊地排列……虞姬走進了大伯的故居……屋頂上的野貓在叫……虞姬閉緊了門……街上的摩托車呼嘯而過……虞姬關嚴了窗。

大伯的故居，空洞。虞姬打量四周，古舊的紅木家具，為了防塵，都用白布蓋上了，白布上是厚厚的塵埃，地上清晰地留下虞姬的腳印。屋子散發出老老舊舊的霉味，身處其中，

有一種遺老的感覺。在這樣的一個空間裏，就像與世界完全分隔，她想起村上春樹的海豚賓館，想起那不為人知的那一層，想起那無邊無際、撲頭蓋臉而來的濃重黑暗，人身處其中，思想就像是掉進芝麻糊裏的螞蟻般，無法動彈。機械化地，她戴上準備好的手套，小心的把炭放進生前大伯用作取暖的舊銅盤裏。然後，點燃炭火，掀開紅木長椅的白布，躺下，她閉上眼睛，炭火燒得很旺，釋放出引導死亡的氣體，淡紫色的煙靄。虞姬很快進入了睡眠狀態……昏昏沉沉地動彈不得，呼吸有點沉滯，一度停頓了，然後又繼續，她夢見自己在一個充滿黑暗的空間，黑暗在那裏以不同層次不同密度存在，在黑暗濃度最高的地方，她感覺到漩渦，並陷入其中，就像掉進攪拌器的水果，身不由己地旋轉、旋轉、再旋轉……忽然，一道強光射進來，一陣暈眩，虞姬睜開眼睛，陽光刺眼，再一陣暈眩，她吐出一股穢物。她用了三十秒的時間定了定神，望了望銅盤，裏頭是灰白色的灰燼。她挪動了一下四肢，有麻痺的感覺，生命依然存在。又一次的死不了。虞姬拖著輕浮的腳步，慢慢地走下樓梯。若無其事地，卸妝，洗臉，洗澡，然後，上班。

沉重的軀殼無法用稀薄的靈魂支撐，虞姬的脚步輕浮，在家門口看見陽光，刺眼，眼前發黑。定了一定神，轉右，沿著谷行街，走，轉左，穿入賣蘿街，看見兩旁老式的兩層房子，下層水泥建的，上層木板搭的。靜說，上層的木板很不結實，踩上去，凹下來，有一種身處半空隨時會掉下來的感覺。虞姬當時不明白，現在，她明白了，怎麼她踩在水泥地上也有這種感覺？靜說，那年她母親到香港探親，於是，把她托付給住在賣蘿街的謝姨。她說，樓上很黑，木板很搖，床很大。她說，她就這樣和謝姨謝姨老公謝姨兒子睡在大木床上。她說，她很擔心會整張床掉下樓下，連同謝姨謝姨老公謝姨兒子，她，好怕。虞姬，不怕，地怎麼軟綿綿的？好像踩在棉花糖上，好像地殼

任何時候都會陷下去的樣子。虞姬，不怕，世界怎麼有點扭曲？太陽在無限擴張，人在無限縮小。虞姬，不怕，怎麼想吐？看見一隻野貓，黑色的；看見自己吐出來的穢物，血紅的，是幻覺？管他！

看見「煉記」那小小的門口，虞姬打起精神，靈魂以時速 90 公里，迅速回歸軀殼，這個速度，靜說，可以 45 分鐘就由龍門到達永漢。靜說，父親的摩托車像一陣風，她就像繫在車上的羽毛，粉紅色的羽毛，那一年她有一件粉紅色毛毛大衣，粉紅色的羽毛隨風而飛。虞姬也想要這樣的一個父親，像風一樣，帶她到處飛揚。靜說，父親很狠，對愛情，所以毫不猶豫的拋棄母親，以一種近於騙子的手法。她說，在這一點，她深得父親的遺傳。她說，她一出生就是一種罪的標誌，如果她是男子，命運可能改寫。她說，她有魔鬼的尖耳朵，雪白剔透，專為誘惑男人而用。男人喜歡吻她的耳朵，因為，那地方與她的陰蒂相連，激情，熱汗，衝擊，嘆息，幻滅，消失，全繫於一線。

進入「煉記」，昏暗，虞姬想起黃碧雲，想起西班牙吉普賽舞孃住的洞，在那個洞裏，沒有燈光，只有蠟燭，沒有音樂，只有身體，不停地舞，用一生的時間。想起村上春樹，想起洋人，舞吧，按著脈搏的跳動，踏著沉重的步履，舞舞舞。不特意為甚麼，也不特意不為甚麼。生活，就是這樣，聽見音樂了，就不得不舞動。來到工作的場所了，就不得不工作。如此而已。

今天，店子似乎特別多人，天氣熱的原因吧。虞姬不停地忙裏忙外，送飲品，拿小食，打招呼，雖然有冷氣，背心的汗仍像蚯蚓般地滑動，重複再重複，永無休止。門再次被打開，陽光射進來，虞姬的近視眼矇成了一條縫，一個直髮女子，穿著一條柯德麗夏萍年代的印花傘裙，一件簡單的綠上衣，很素雅的感

覺，不像本地人。虞姬瞄了一眼，女子在最靠近門的卡座上坐下，低頭看菜單，頭髮很直很長，遮住了臉。樓上有人叫東西，虞姬踏上樓梯，直髮女子抬起了頭，帶著若有所思的笑容，她的頭髮挽起在耳背，有著一對魔鬼的尖耳朵，雪白剔透。虞姬下來了，匆忙地走進廚房，直髮女子，招手，老闆走了過去，她要了一碗山西黑糯米糖水。……女子再要了一杯薄荷檸樂……再要了一個手撕魷魚……再要了一個紅燒鰻魚。虞姬與她始終沒打照面，每次她叫東西，都是虞姬在樓上或廚房的時候。虞姬覺得，直髮女子似乎刻意與她保持一種平行線的狀態，相互並存，而又不相干擾。虞姬覺得不可思議，覺得與她竟有一種默契，互不干擾的默契，並行的平行線。虞姬的眼光不時瞄向那女子，她的近視眼讓一切都存在距離，三呎之外，她無法看清人的面孔。

女子向虞姬走過去，虞姬瞇著眼睛，女子的形象由模糊到清晰。距離是一條冰得冷冷的冰條，在炎熱的空氣中，緩緩地冒著白霧，讓一切失去實在感，距離拉近了，是冰條的溶化，是一攤化開了的水，不再是遙不可及，不再是非實在，無煙也無霧，只是一攤水，平庸，卻令人安心。虞姬瞇著的眼隨著距離的拉近逐漸拉闊，嘴角的紋理也拉闊了，再拉闊，是笑容。

「原來是你。」

「不是我，又是誰？」

「的確，不是你，又是誰？」

靜在哭泣，在矮矮的黑白條紋天花板下，繚繞在沙發上，虞姬的眼定定地看著沙發上被早已死掉的貓劃破的把手，電視機在沒完沒了地喧鬧，風扇發出快要掛單的機器蠕動聲，光線很重，黑暗很濃，空氣流動，人失重……渴望的心情與失落的心情，同樣來得強烈，有掉進水裏，無法自救的感覺，那麼就沉淪，沉淪的痛苦，是一種幸福的痛，吞下可以讓乾洞變海的淚水，體味最痛，最苦，最無力……然

後，離去。

「終於分開了，你們。」虞姬的視線依然專注在帶有過去痕跡的沙發把手上。靜的哭泣，調子深沉，是罐頭裏的夜鶯，亡命歌唱。被壓縮的感情，被扭曲的悲傷，誰又在意？虞姬的思緒，是巴士上的沙甸魚，緊，擠，痛。她燃起一支煙，發現自己的手在發抖，很想緊

緊地抱住靜，像相纏的蛇，卻換成緊緊地扣住了煙，直到灼傷的疼，刺心而來……

「分開了，我和他無法繼續。」靜的眼睛直直地望著電視螢幕，哭泣，是罐頭裏窒息死掉的夜鶯。

沉默，是一張網，緊緊扣住了靜與虞姬。

完成於 2004 年 1 月 17 日晨 12 : 33